



社會服務發展研究中心
Institute of Social Service Development

2022 年度工作報告

社研透過培訓、考察、調研、經驗交流及合作計劃
積極推動兩地社會福利的發展
凝聚香港社會工作專業力量
協助內地建立社會工作制度





【成立背景】

社會服務發展研究中心是一間非牟利服務機構，社研是由一群從事社會福利服務工作的社會工作者及主管發起，並在一九九八年成立。過去一百多年來，中國的傳統文化受到西方文化的衝擊，在不同體制下，香港與內地發展社會服務的模式與內容存在著異同。這實有需要透過不斷的交流、瞭解，相互學習和借鑒，促進彼此的共融與進步。一九九七年，香港回歸祖國，在「一國兩制」、「港人治港」的原則下，香港應如何落實兩制而又能同時體現一國，特別是在邁進新世紀時，因應兩地的文化互動、社會情勢需要的轉變，加強服務經驗交流，促進社會服務以配合時勢所需及作出承擔和貢獻委實重要，且對兩地社會福利服務的發展，有莫大的裨益。

【中心宗旨】

促進香港與內地社會福利服務的交流和發展。

【抱負】

秉持「以人為本」的信念，
社研致力於促進香港和內地社會福利及社會工作的發展，
為構建和諧社會作出貢獻。

【使命】

社研透過培訓、考察、調研、經驗交流及合作計劃，
積極推動兩地社會福利的發展，
凝聚香港社會工作專業力量，
協助內地建立社會工作制度，
促進兩地專業的持續發展。



【組織架構】

- 榮譽贊助人：李家超先生，大紫荊勳賢，SBS, PDSM, PMSM
(中華人民共和國香港特別行政區行政長官)
- 顧問：李家祥博士，GBS, 太平紳士
- 會長：譚耀宗，GBM, GBS, JP (全國人民代表大會常務委員會委員、香港特別行政區全國人民代表大會代表)
- 贊助人：楊釗博士，GBS, JP
李宗德博士，GBS, OStJ, JP
- 法律顧問：許宗盛先生，GBS, MH, JP
- 主席：邱浩波，GBS, JP (香港國際社會服務社行政總裁)
- 副主席：陳聖光先生，MH (香港路德會社會服務處中國事工總顧問)
鍾媛梵女士 (義務工作發展局總幹事)
- 義務司庫：劉俊泉先生 (香港中華基督教青年會總幹事)
- 秘書長：雷慧靈博士，JP (香港路德會社會服務處執行總監)
- 理事：梁祖彬教授，BBS, MH, JP (香港大學社會工作及社會行政學系榮譽教授)
吳淑玲女士 (香港基督少年軍總幹事)
卓冰峰先生 (社研青年議會主席)
林景怡博士 (香港專業進修學校人文與社會科學學部主任)
趙漢文先生 (浸信會愛羣社會服務處總幹事)
李淑慧女士 (香港善導會總幹事)
- 非執行理事：周敏姬女士，MH (香港導盲犬協會執行委員)
易嘉濂博士，MH (牧群關愛會行政總監)
陳紹沅先生 (錫安社會服務處執行委員會委員)
蘇國安先生 (香港大學社會工作及社會行政學系計劃經理)
彭盛福先生 (國際獅子總會青年拓展及禁毒警覺委員會副主席)
伍杏修先生，MH (粵港澳大灣區香港社會服務專業聯盟有限公司秘書長)
曾蘭斯女士，JP (協康會榮譽顧問)
- 總幹事：李永偉先生

【2022 年度工作報告】

兩地受到新冠疫情影響而仍未能通關，社會服務發展研究中心這年確實面對不少嚴峻的考驗，為配合業界需要及社會情況，本年工作較為著重於香港的工作，隨著本地社會開始初步復常，社研亦逐步恢復舉辦實體活動，為本地同工開展了不同類型的實體及線上活動，希望業界在疫情影響下有更多的交流。

1. 社研會務發展

雖然疫情持續對著重兩地交流工作的社研帶來了不少衝擊，但在會務發展上有不少突破。社研一直以來是「愛國愛港」的機構，在完善選舉制度下，社研成為選舉委員會社福界分組投票人（團體），而社研主席則獲委任為選舉委員會當然委員，因此社研的工作量亦有所增加，我們希望可以將業界的聲音帶給政府。另外，我們感到十分高興香港特別行政區行政長官李家超先生應允出任社研榮譽贊助人，這代表特區政府對社研工作的認同及支持。

2. 本地工作

「社福界學習宣傳貫徹習近平主席重要講話精神」座談會

國家主席習近平在 2022 年 7 月 1 日出席慶祝香港回歸祖國 25 周年大會暨香港特別行政區第六屆政府就職典禮上發表了重要講話，為香港的未來發展指明了正確的前進方向。

為讓社福界更好瞭解習主席重要講話對正處於新進程中的香港具有的重大意義，特區政府勞工及福利局、中央政府駐港聯絡辦社會工作部、香港社福界聯合抗疫大行動及社會服務發展研究中心於 2022 年 7 月 8 日下午舉辦「社福界學習宣傳貫徹習近平主席重要講話精神」座談會。會議以視像形式進行，業界反應踴躍，當日勞工及福利局、社會福利署，立法會議員代表、社福界選委代表，社福機構、社工團體負責人，社工院校老師、學生代表以及前線社工等 500 多人出席，座談會給業界提供了一個學習機會，把社福界的反思和實際行動結合在重要講話精神上，齊為香港開新篇、為社福創新局。

香港社福界聯合抗疫大行動

香港社福界聯合抗疫大行動旨在聯合社會上各社福機構及團體為抗疫發揮力量，支援有需要的家庭，尤其劏房戶、獨居老人、單親家庭和南亞裔人士等弱勢群體。聯合發起單位和支持單位共有一百多家機構，而社研是其中一個聯合發起單位，大行動希望大家在困難形勢下能互相勉勵，共同前行，在帶給社會溫暖的同時，凝聚社福界的抗疫力量，激發全社會的抗疫信心。在疫情期間大行動已舉行過不同的活動，包括聯合六大宗教悼亡慰生儀禮，並在疫情最嚴峻時派發抗疫物資及愛心包，社研也全力支持。

社研青年議會《與您有約：由內而外—無界限的社會工作》

社研青年議會《與您有約：由內而外—無界限的社會工作》於8月4日順利於網上舉行，第一次的《與您有約》邀請到邱浩波主席作分享嘉賓，邱主席擔任香港國際社會服務社行政總裁多年，管理經驗豐富，並先後創立了「社會服務發展研究中心」及「粵港澳大灣區香港社會服務專業聯盟」，多年來積極推動無界限的社會工作。這位重量級嘉賓吸引了約100位參加者出席這次網上訪談活動，反應十分踴躍。

在交流環節中邱主席與參加者互動交流，非常投入。曾參與社研內地督導培訓計劃的社工也分享當中的體會，同時也提到疫情中對社會服務帶來的挑戰。邱主席勉勵大家社工是十分機動性的，市民最需要的是實質物資支援，社工就應盡力協調社會資源以幫忙有需要的市民；當然長遠來說，需要通關才能解決當前很多的民生及家庭問題。

這次青年議會《與您有約》活動非常成功，青年議會計劃邀請不同的嘉賓到《與您有約》，分享他們的故事，在業界發放正能量。

社福界疫情研究及服務計劃報告分享

由2020至今，香港社福機構都曾經針對疫情進行過不同的研究，又或在疫情下推行過不少特色服務，社研徵集了本地業界有關的研究報告及服務計劃，並上載上網供業界分享，並會不斷更新，歡迎業界下載作參考。我們感謝分享資料的機構，包括：協康會、善導會、循道衛理中心、香港路德會社會服務處、明愛賽馬會照顧者資源及支援中心及浸信會愛群社會服務處等。希望今次分享能對業界有參考作用，並可引起相關討論，總結經驗以改善服務。

「亂中有序 2：社會鉅變中的家庭教育」網上講座

繼 2021 年「亂中有序：與疫情共舞的人生智慧」網上講座大獲好評後，社研再次邀請臨床心理學家羅澤全先生於 2022 年 9 月 1 日主講「亂中有序 2：社會鉅變中的家庭教育」網上講座，是次活動吸引了約 150 名兩地業界出席。現今社會充滿著易變性、不確定性、複雜性、模糊性，疫情年代及社會變遷中父母更有各種新挑戰。羅先生分享在四個範疇上如何做好家庭教育，包括在身體、思想、情緒及靈性上如何促進子女成長，讓他們在逆境中都能處變不驚，茁壯成長。社研已將講座精彩片段上載至網上讓業界重溫。

「東涌古蹟輕鬆黃昏遊」

為慶祝國慶，社研於 2022 年 9 月 24 日舉辦「東涌古蹟輕鬆黃昏遊」，這個郊遊活動旨在讓會員在大自然中輕鬆交流，舒展身心。這次是社研輕鬆遊的第二次活動共有十多位社福朋友參加，當日大隊先到法定古蹟東涌炮台，再慢遊侯王廟及馬灣涌村，在漁村享受日落美景，最後一起在馬灣涌村特色餐廳晚餐。雖然路程不長，但參加者邊談邊遊，細味東涌昔日情懷之餘，亦與同工分享工作心得。疫情期間業界的實體活動並不多，這次是難得的機會讓同工聚首一堂，參加者都樂在其中，並期望再舉辦社研輕鬆遊活動。

3. 《社會工作督導人材培養課程》

自國家發展社工服務開始，社研致力於協助珠三角地區發展社工專業，2008 年起開展「內地社工專業督導計劃」，並在 2013 年開始的「社會工作督導人材培養課程」（與中國社會工作聯合會社會工作師委員會合辦），把督導工作擴展至全國。雖然本年大部份的督導工作繼續受到未能通關影響，但我們的線上培訓課程已建立了良好的品牌，參加者十分踴躍。本年共舉行了 5 期社會工作督導研修班，培訓共 210 位學員，而由社研督導負責的部份均於線上進行。督導實訓班今年已是第八屆，學員通過實訓、實習和答辯環節後畢業有 44 人，督導培訓班及實習班的學員覆蓋全國 29 個省市；他們來自行政、行業、教育和服務四個領域，部分督導培訓學員已經成為內地社工發展的中堅和骨幹人材。

【未來展望】

社研工作雖然持續受到疫情影响，但社研在榮譽贊助人、顧問、會長、理事及同事支持下仍然緊守崗位，在各層面上促進兩地專業發展，得來不易。明年是社研成立 25 周年，社研將會成立銀禧慶祝活動籌委會作出回應，希望得到大家積極支持。我們相信在兩地通關後，香港社福界在大灣區也會有不少發展的機遇。社研會積極參與粵港澳大灣區中社工服務的建設，發揮社研優勢，繼續爭取於大灣區成立示範單位。並且繼續支援全國社會服務發展，重點發展專項培訓及社工專業顧問工作。

在未來，我們會加強本地的工作，讓本地業界更全面地掌握內地社會服務專業發展以及國家發展的情況。在兩地恢復通關後，將會全面重啟交流考察的工作，亦計劃進行本地民生福利議題的倡議及研究。同時，我們殷切期盼二十大為國家訂定下的長遠發展目標當中，有更多社研及香港可以作出貢獻的地方。

社研藉此機會多謝中聯辦社工部、社會福利署及社福機構對我們工作的鼓勵和協助。面對復常後的新常態，我們會加倍努力，實踐社研的服務宗旨，努力提升線上及實體服務常規化，以促進兩地社會工作的專業交流和發展，以香港所長，貢獻國家所需，令兩地福利事業，發光發亮，開啟新征程。

~ <完> ~



通訊地址：九龍油麻地彌敦道 574-576 號和富商業大廈
6 樓 602 室

電話： (852) 2817 6033

傳真： (852) 2816 0677

網址： <http://www.socialservice.org.hk>



歡迎關注社研微信服務號